

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN



‘சிறீலங்கா’வின் தேசியக் கொடிக்கு மரியாதை செய்ய

தமிழீழவிடுதலை வீரர்கள் மறப்பு

வெளிநாட்டு பிரதிநிதிகள் திகைப்பு!
 சிங்கள ஆட்சியாளர்கள் மலைப்பு!

லண்டன் தூதரகத்தில் பெப்ரவரி 4ம் திகதி இடம் பெற்ற சுதந்திர தினக் கொண்டாட்டத்தின் போது அங்கு ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய ஈழவிடுதலை வீரர்கள் சிறீலங்காவின் தேசியக்கொடி ஏற்றப்பட்டபோதும், தேசிய தேதம் இசைக்கப்பட்டபோதும் அவற்றுக்கு மரியாதை செய்ய மறுத்தது மூலம் வெளிநாட்டாரின் கவனத்தை தம் பால் ஈர்த்தனர். தமிழ்ஈழவிடுதலை வீரர்கள் ஆர்ப்பாட்ட சுலோக அட்டைகளுடன் காணப்பட்டதால், சுதந்திர தின நிகழ்ச்சிகளை திரைப்படமாக்கமுடியாது தூதரக அதிகாரிகள் திண்டாடினர். லண்டனில் இடம்பெற்றுவரும் இத்தகைய ஆர்ப்பாட்டங்களாலும் பிரசாரங்களாலும் இலங்கை அரசு கிலியடைந்துள்ளதாக தெரியவருகிறது.

‘சிறீலங்கா’வின் சுதந்திர தினத்தையொட்டி 4-2-78ல் லண்டன் தூதரகத்தில் நடைபெற்ற தேசியக்கொடியேற்று வைபவம், இலங்கையில் ஜனாதிபதி பதவியேற்பு சம்பந்தமான கொண்டாட்டம் ஆகிய நிகழ்ச்சிகளைப்பின்பற்றித் தும் லண்டன் ஈழவிடுதலை இயக்கமும், தமிழர் நடவடிக்கைக்குழுவும் ஆர்ப்பாட்ட நிகழ்ச்சிகளில் ஈடுபட்டது.

ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் காலை 8 மணி முதல் மாலை 2 மணி வரை கோட்டும் மழையையும், கரும்பனி, குளிர் ஆகியவற்றையும் பொருட்படுத்தாமல் சுலோக அட்டைகளுடன் நின்று ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர்.

எதிர்ப்பு சுலோக அட்டைகளுடன் ஈழவிடுதலை வீரர்கள் நிறைந்து காணப்பட்டதால், அவர்களைத் தவிர்த்து, மேற்படி கொண்டாட்ட நிகழ்ச்சிகளை திரைப்படமாக்குவதற்கு தூதரகத்தின் திரைப்படப் பிரிவினர் படரத பாடு படவேண்டியிருந்தது.

சிறீலங்காவின் தேசிய தேதம் பாடப்பெற்ற பொழுதும், தேசியக்கொடியேற்றப்பட்டபொழுதும், அனைவரும் எழுந்துநின்று அதற்கு மரியாதை தெரிவித்தநேரத்தில், ஈழவிடுதலை வீரர்களோ அவற்றுக்கு மரியாதை தெரிவிக்க மறுத்து தரையில் அமர்ந்து ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். இச்சம்பவம் அங்குவந்திருந்த வெளிநாட்டுப் பிரமுகர்களை சிந்திக்க வைத்தது. இதனால் அவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்த விடுதலை வீரர்களுடன் பேச்சுக் கொடுத்தனர். ஏன் இப்படி உங்கள் நாட்டு தேசியக் கொடியையும், தேசிய தேதத்தையும் அவமதிக்கிறீர்கள் என்று கேட்டனர்; உங்களுக்கு என்ன குறை என்றும் கேட்டனர்.

இந்த சந்தர்ப்பத்தையே எதிர்நோக்கியிருந்த விடுதலை வீரர்கள் ஈழத்தமிழினத்தின் நிலையை வெளிநாட்டுப்

சுதந்திரன் இந்த இதழிலிருந்து...
 சன்சோனி ஆணைக் குழுவின் விசாரணையில் அளிக்கப்படும் சாட்சியங்களின் முக்கிய பகுதிகள் இந்த இதழிலிருந்து சுதந்திரனில் விபரமாக வெளியிடப்படுகிறது. உங்கள் பிரதியை விற்பனையாளர் மூலம் உறுதி செய்து கொள்ளுங்கள்.

பிரதிநிதிகளிடம் எடுத்துக் கூறி பிரசாரம் செய்தனர்.

“4-2-48ல் உண்மையில் எமக்கு சுதந்திரம் கிடைக்கவில்லை; எஜமான மாற்றமே நிகழ்ந்தது. வெள்ளையனின் அடிமையாக இருந்த நாம் சிங்களவனின் அடிமையாக மாற்றப்பட்டோம். இப்போது 4-2-78ல் ஓர் சிங்கள சர்வாதிகாரிக்கு அடிமையாக்கப்படுகிறோம். 1944ல் சட்டசபையிலேயே சிங்களம்மாத்திரம் ஆட்சிமொழியாக, தேசிய மொழியாக விளங்க வேண்டுமென்று பிரேரணையை கொண்டுவந்தவர் இத்தேஜே. ஆர். 1955ல் களனிமாநாட்டில் சிங்களம் மட்டும் பிரேரணையை நிறைவேற்றியது ஜே. ஆர். கட்டி; 1958ல் பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தத்துக்கு எதிராக பாத யாத்திரை நடத்தி தமிழ்மக்களுக்கு சுயாட்சி கிடைக்கவிடாமல் செய்தவர் இத்தேஜே. ஆர்; 1972ம் ஆண்டு குடியரசு அரசியலமைப்பில் பௌத்த மதத்துக்கு இன்னும் கூடுதல் இடம் தரவேண்டுமென்று பிரேரணை கொண்டுவந்தவரும் இவரே; 1975ல் யாழ்ப்பாணத்தில் பகிரங்கமேடை -8-ம் பக்கம் பார்க்க

புத்தூரில் பொலீஸ் சுடப்பட்டதற்கு

தமிழர் சரியாக விலைதரப்போகிறார்கள்!”

ஆகஸ்ட் 15ம் திகதியே செனிவிரத்தின இவ்வாறு கூறியதாக சாட்சியம்

கோப்பாய் சம்பவத்துக்காக— அதாவது ஒரு பொலீஸ் காண்ட்ரபிள் சுடப்பட்டு கையில் காயமடைந்ததற்காக — தமிழர்கள் சரியாக விலை தரப்போகிறார்கள் Tamils are going to pay very dearly for the act) என்று யாழ்ப்பொலீஸ் சுப்ரீன்டெண்ட் திரு. ஏ. எஸ். செனிவிரத்தின 1977 ஆகஸ்ட் 15ம் திகதி பிற்பகல் 3.30 மணியளவில் தம்மிடம் கூறியிருந்ததாக சன்சோனி ஆணைக்குழு முன் சாட்சியமளித்த டைம்ஸ் குறாப் பத்திரிகை நிருபர் அன்ரனி அகஸ்தின் சவரிமுத்து தெரிவித்துள்ளார்.

டைம்ஸ் குறாப் பத்திரிகைகளின் யாழ்ப்பாணப்பகுதி நிருபராகவும் காஷ்மீரில் ஹோட்டலின் செயலாளராகவும் இருக்கும் லா தர்ஸ் அன்ரனி அகஸ்தின் சவரிமுத்து சன்சோனி ஆணைக்குழு முன் 19-2-78ல் சாட்சியமளித்தார்.

அவர் தமது சாட்சியத்தில் ஆகஸ்ட் 15ம் திகதி பிற்பகல்

3.30 மணிக்கு தாம் யாழ்ப்பொலீஸ் சுப்ரீன்டெண்ட் திரு. ஏ. எஸ். செனிவிரத்தினவை அவரது அலுவலகத்தில் வைத்து சந்தித்ததாகத் தெரிவித்தார். அப்போது திரு. சவரிமுத்து கூறியதாக வது:—

“நான் அவரைச் சந்தித்த போது, கார்னில் சம்பவம் பற்றிக் கேட்டேன். அதற்கு அவர், தாம் பொலீசாரிடம் சீருடையுடன் அங்கு செல்ல வேண்டாம் என்று திட்டவாட்டமாக உத்தரவு பிறப்பித்திருந்ததாகவும், சில பொலீசார் சாதாரண உடையில் அங்கு சென்று சில குழப்பங்களை ஏற்படுத்தி மோதவில் இறங்கி, அதனால் காயப்பட்டதாக தாம் கேள்விப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தார்.

அடுத்து முனியப்பர் கோவில் சம்பவத்தை குறிப்

பிட்டு அங்கு இ. போ. சூ ஊழியர் ஒருவர் பொலீசாரால் தாக்கப்பட்டது பற்றிக் கேட்டேன். அதற்கு அவர் இப்படி ஒரு குற்றச்சாட்டு இருப்பதாகவும், ஆனால் இச்சம்பவத்துடன் தொடர்பான பொலீசாரை அடையாளம் காட்டுவதற்கு யாரும் கிடைக்கவில்லையென்றார்.

“ஒரு பொலீசாரர் சுடுபட்டு, கையில் காயமடைந்த கோப்பாய் சம்பவத்தையே திரு. செனிவிரத்தின அழுத்திக் கூறினார். இந்த நடவடிக்கைக்காக தமிழர்கள் நிறைய விலைகொடுக்கப்போகிறார்கள் என்று உடனடியாக அவர் என்னிடம் தெரிவித்தார். அச்சமயத்தில் அவரது இக் கூற்றின் உள்நோக்கம் என்ன என்பது குறித்து நான் ஆலோசிக்கவில்லை; எனினும் நாட்டில் குழப்பங்கள் ஏற்படப் போகிறது என்று எண்ணிக் கொண்டேன். மேலதிகமான தக

வல்களை பொலீஸ் சுப்ரீன்டெண்டிடமிருந்து நான் எதிர்பார்க்க முடியவில்லை”.

—இவ்வாறு திரு. சவரிமுத்து தனது சாட்சியத்தின் போது குறிப்பிட்டார்,

சன்சயின் சோப்
 ராமும் எங்கும் விற்பனையாக்ரது
 -கிது ஓர் லாலா தயார்ப்பு-
 லாலா சோப் தொழ்ற் சாலை
 அச்சுவேல்

சிற்றிலங்கா !

-1-ம் பக்கத் தொடர்

யில் பண்டா—செல்வா ஒப் பந்தம் மீண்டும் வந்தால் அதை எதிர்த்த யாத்திரை மேற்கொள்வேன் என்று கூறியவரும் இவரே; பிரதம ராகவந்தபிள்ளை, 1977

இனக்கலவர நேரத்தில் தமிழினத்தலைவர் அமிர்தலிங்கத்தைப்பார்த்து "போராசமாதானமா?" என்று கேள்வியெழுப்பியவரும் இவரே; 6-12-77ல் தேசிய பேரவையில், சிங்களம்மட்டும் சட்டம் மாற்றப்பட மாட்டாது என்றும், தமிழ் மக்களுக்கு மரபுவழித்தாயகம் என்று ஒன்று கிடையாதென்றும், டி. எஸ். சேனநாயகாவின் (சிங்கள) குடியேற்ற கொள்கை கைவிடப்பட மாட்டாது என்றும் அறிவித்தவரும் இவரே; இப்போது மும்மொழித்திட்டம் என்ற

போர்வையில் இத்தகைய 'மாபெரும் காரியங்களை' தமிழினத்துக்கு எதிராக சாதித்த பெரியவர் இலங்கையின் சர்வாதிகாரியாவதை நாம் எப்படி வரவேற்று மகிழ்ந்திருக்கிறோம்? எம்மை பொறுத்தவரை—பாவிஸம் என்றால் அது ஜே. ஆர். என்றே கருதுகிறோம்."

இவ்வாறு அவர்கள் வெளி நாட்டாரிடம் விளக்கமளித்தனர்.

லண்டனிலுள்ள ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்களையின் பொருளாளராக இருக்கும் தமிழர் ஒருவர் ஆர்ப்பாட்ட வீரர்களைப்பார்த்துப் பின் வருமாறு கூறினார்:— "என்ன வெட்கம் இல்வையா? எப்பொழுதும் எதற்குப்பார்த்தாலும் ஆர்ப்பாட்டமா? இப்படிசெய்தால் அரசாங்கம் எப்படி உங்களுக்கு வேலைதரும்? எங்களுடன் வந்துசேருங்கள்; உங்களுக்கு

வேலை பெற்றுத்தருகிறோம்" என்றாராம்.

இதனால் சினங்கொண்ட ஆர்ப்பாட்டவீரர்கள் அந்தச் சிங்களதாசரிடம், "நீ வேண்டுமானால் உத்தியோகத்துக்காகப் பந்தம்பிடி; அவர்கள் தருகிற 'கிரிபத்'தை சாப்பிடு ஜே. ஆரின் காலக் கழுவிக்கும்பிடு" என்று குடாகத் திருப்பிக்கொடுத்தனர்.

லண்டனில் நடைபெற்று வரும் இத்தகைய ஆர்ப்பாட்டங்கள், இலங்கை அரசுக்கு பெரிய தலையிடியை கொடுத்துள்ளது. "இலங்கையில் விடுதலை வீரர்கள் பற்றிக்கவலைப்படத்தேவையில்லை; அவர்களை எமது படைபலத்தைக் கொண்டு அடக்கிவிடலாம்; ஆனால் லண்டனில் இயங்கும் ஈழவிடுதலை வீரர்கள் பற்றித்தான் அரசாங்கம் கவலைகொண்டுள்ளது. இவர்கள் வெளிநாட்டு பிரதிநிதிகளிடம் செய்யும் பிரசா

நூல் வெளியீட்டு விழா

காசிவாசி செந்திநாதையர் நூல் வெளியீட்டு விழா 18-2-78 சனிக்கிழமை மாலை குப்பிளான் விக்கிளேஸ்வரா வித்தியாசாலையில் நடைபெறுகிறது. பேராசிரியர் க. வித்தியாசாந்தன் நூலை

வெளியீட்டுவைக்க வி. தருமலிங்கம் பா. உ. தா. திருநாவுக்கரசு பா. உ. ஆகியோருட்பட பலர் உரையாற்றுகிறார்கள். பண்டிதை செல்வி, தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி சிறப்புரை நிகழ்த்துகிறார்.

ரத்தினால், வெளிநாட்டார் லண்டனிலுள்ள இலங்கைத் தூதர் உட்பட அரசாங்க அதிகாரிகளிடம் கேள்விக்கு மேல் கேள்வி கேட்டுக்கொடுக்கின்றனர். அவர்களுக்குப் பதில் அளித்திடமுடியவில்லை."

மேற்கண்ட கருத்துப்பட தூதரக அதிகாரி ஒருவர் மற்றொருவரிடம் கூறி மனம் வருந்தினார்.

(நமது லண்டன் நிருபர் க. இளங்கோ)

சுதந்திரன் சந்தா

ஒராண்டுச் சந்தா ரூ. 50.00
அரை ஆண்டு ,, ரூ. 25.00

பணம் அனுப்பவேண்டிய முகவரி:-

"சுதந்திரன்"
238, பிரதான வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

செல்லமகால்

(கொட்டாஞ்சேலை)

7-ம் வாரம்



கனோஸ் பிலிம்ஸார் அவிக்கும்

நான் உங்கள் தோழன்

கெயிட்டி [கொட்டாஞ்சேலை]

9-வது வாரம்

முத்துராமன், ஸ்ரீகாந்த், வி. கே. ராமசாமி தேங்காய் சீனிவாசன், ஜெயசித்ரா எஸ். வி. ராமதாஸ், குமாரி பத்மினி சுருளிராஜன், எம். பானுமதி மாஸ்டர் குமார், ஜெயவாணி ஐ. எஸ். ஆர். கண்ணையா, ஹலம்

- நடித்த -

இன்ஸ்பெக்டர் மனைவி

(இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது)

நீகல் (மட்டுநகர்)

மூன்று முடிச்சு

கிங்ஸ்லி

(கொழும்பு)

14-வது வாரம்

கமலஹாசன், ரஜனி சாந்த், ஸ்ரீதேவி, விஜயா நடித்த கே. பாலச்சந்தரின்

மூன்று முடிச்சு

வெலிங்டன்

(யாழ்நகர்)

எம்ஜிஆர் கணினிவன்

நடித்த-

(புதிய கொப்பி)

கெப்பிட்டல்

3வது வாரம்- (கொழும்பு)

கே. ஆர். விஜயா—ஜெயசங்கர் நடித்த-

மேயர் மீனாட்சி

பிளாசா

(கொழும்பு)

லிடோ

(யாழ்நகர்)

முத்திராமன், சுஜாதா, சிவகுமார் பத்மபிரியா -நடித்த

உறவு சொல்ல ஒருவன்